

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анны Александровны Биуменой на тему «Языковая экспликация прагматических категорий печатного медиадискурса», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 10.02.19 – теория языка

В автореферате диссертационного исследования, представленного к защите, отражены положения полиаспектной проблемы, комплексное решение которой является перспективной теоретической и практической задачей. Не вдаваясь в подробности лингводискурсивного анализа, отметим значение диссертационного исследования для научной области массовых коммуникаций, в которой особое значение приобретает направление изучения эффективных способов медиавоздействия на общественное сознание, формирования «картин мира», побуждения аудиторий к различным формам социального действия, достижения необходимого регулятору коммуникаций уровня социальной интеграции.

Актуальность диссертации обусловлена возрастающей вовлеченностью медиа в процессы социально-политических отношений, повышением их значения в целях достижения высокой степени эффективности деятельности по воздействию на адресата, вовлечению его не только в медиапотребление, но и в диалогическую коммуникацию, в структуры «обратной связи», в творчество и медиапроизводство. Подобное свойство антропоцентричности лежит в основе авторского посыла на выявление константных прагматических категорий печатного медиадискурса, призванных обеспечить эффективное речевое воздействие, что позволяет судить о значении исследования и для области медиапсихологии. Для теории журналистики значение диссертационной работы заключается в развитии положений о задачах и методах авторского журналистского творчества, о категориях солидарности, агрессивности и толерантности, что, в свою очередь, позволяет оценивать значение проведенного исследования для нормативной регуляции профессиональной деятельности, оказывающей непосредственное влияние на эффективность работы журналиста.

Перспективность раскрытия темы диссертационного исследования состоит в использовании возможностей авторского методологического подхода к дискурс-анализу как способу дизайна научной работы: от выявления экстралингвистических факторов – до механизмов конструирования социальной реальности. Из положений научной новизны работы выделим конкретизацию статуса диалогичности как макрокатегории печатного медиадискурса с определением ее типологии, представление трудового дискурса как особого вида публичной коммуникации, специфику репрезентации прагматических категорий в их взаимосвязи между собой и со способами организации журналистского текста.

Логика исследования и его отображение в автореферате диссертации взаимосвязаны, структура работы обусловлена задачами, которые

последовательно раскрываются в изложении. А. А. Биюмена подтверждает исследовательскую квалификацию обоснованием привлекаемой теоретической базы, авторскими методологическими моделями и комплексом используемых методов отбора, систематизации, интерпретации и обработки эмпирических данных. Интересу к работе в немалой степени способствуют глубокое и всестороннее погружение в изучаемый материал, системный подход к его анализу. Публикационные требования выполнены.

Содержание автореферата диссертации на тему «Языковая экспликация прагматических категорий печатного медиадискурса» позволяет заключить, что проведенное исследование соответствует предъявляемым квалификационным требованиям, а автор диссертации Анна Александровна Биюмена заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 10.02.19 – теория языка.

Профессор кафедры теории
журналистики и массовых коммуникаций
Санкт-Петербургского
государственного университета,
доктор политических наук

Блохин
Игорь Николаевич

15.09.2023

Личную подпись Блохина Игоря Николаевича

Заверяю



Заместитель начальника Управления кадров

Е.П. Краснова

Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>